
数学Ⅲ 微分係数と導関数 ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
び ぶん け いす う どうかんすう か だい

１．関数 f(x)が x ＝ aで微分可能であるとき，次の極限値
かんすう び ぶ ん か の う つぎ きょくげんち

を f ' (a) , f (a) を用いた式で 表 せ。
もち しき あらわ

When the function f (x) is differentiable at x = a,
express the following limit value using f '(a), f(a).

f (a－3 h)－ f (a)
例題① lim
れいだい

h→0 h
f (a－3 h)－ f (a)

＝ lim × (－3)＝－3 f ' (a)
h→0 －3 h

f (a－4 h)－ f (a)
問題① lim
もんだい

h→0 h

f (a＋3 h)－ f (a－h)
例題② lim
れいだい

h→0 h

f (a＋3 h)－ f (a) ＋ f (a)－ f (a－h)
＝ lim

h→0 h

＝ 3 f ' (a)－ {－ f ' (a) }＝ 4 f ' (a)

f (a－2 h)－ f (a＋ h)
問題② lim
もんだい

h→0 h

２．次の関数 f (x)の微分係数 f ' (1)を定義に 従 って求めよ。
つぎ かん すう び ぶ んけ い す う て い ぎ したが もと

Find the differential coefficient f '(1) of the following function f (x)
according to the definition.

1
例題 f (x)＝
れい だい

2 x＋1

1 1f (1＋h)－ f (1)＝ －
2 (1＋h)＋1 2 × 1＋1

3 2 h＋3 －h
＝ － ＝
3 (2 h＋3) 3 (2 h＋3) 3 (2 h＋3)

f (x＋h)－ f (x)f ' (x)＝ lim
h→0 h

－h 1 1
＝ lim × ＝－

h→0 3 (2 h＋3) h 9

1
問題 f (x)＝
もんだい

3 x＋1

３．次の関数 f (x)の導関数 f ' (x)を定義に 従 って求めよ。
つぎ かん すう どうかんすう て い ぎ したが もと

Find the derivative f '(x) of the following function f(x) according to the definition.

1
例題 f (x)＝
れい だい

2 x＋1
1 1f (x＋h)－ f (x)＝ －

2 (x＋h)＋1 2 x＋1

2 x＋1 2 (x＋h)＋1
＝ －{2 (x＋h)＋1} (2 x＋1) {2 (x＋h)＋1} (2 x＋1)

－h
＝ {2 (x＋h)＋1} (2 x＋1)

f (x＋h)－ f (x)f ' (x)＝ lim
h→0 h

－h 1 －1
＝ lim × ＝

h→0 {2 (x＋h)＋1} (2 x＋1) h (2 x＋1)2

1
問題① f (x)＝
もんだい

3 x＋1

1
例題② f (x)＝
れい だい

Öx
1 1 Öx －Öx＋hf (x＋h)－ f (x)＝ － ＝

Öx＋h Öx Öx＋h Öx

(Öx －Öx＋h ) (Öx ＋Öx＋h )
＝

Öx＋h Öx (Öx ＋Öx＋h )
－h

＝
Öx＋h Öx (Öx ＋Öx＋h )

f (x＋h)－ f (x)f ' (x)＝ lim
h→0 h

－h 1
＝ lim ×

h→0 Öx＋h Öx (Öx ＋Öx＋h ) h

－1 1 3
＝－ x 2

＝ 2 (Öx )3 2

問題② f (x)＝Öx
もんだい



数学Ⅲ 微分係数と導関数 ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
び ぶん け いす う どうかんすう か だい

１．関数 f(x)が x ＝ aで微分可能であるとき，次の極限値
かんすう び ぶ ん か の う つぎ きょくげんち

を f ' (a) , f (a) 等を用いた式で 表 せ。
など もち しき あらわ

x3 f (a)－ x3 f (x)
例題① lim
れいだい

x→a x－ a

f (x)－ f (a)
＝ lim × (－x3) ＝－x3 f ' (a)

x→a x － a

x2 f (a)－ x2 f (x)
問題① lim
もんだい

x→a x－ a

x3 f (x)－ a3 f (x)
例題② lim
れいだい

x→a x－ a

(x － a) (x2＋ a x ＋ a2) f (x)
＝ lim ＝ 3 a2 f (a)

x→a x － a

x2 f (x)－ a2 f (x)
問題② lim
もんだい

x→a x－ a

x3 f (a)－ a3 f (x)
例題③ lim
れいだい

x→a x－ a

x3 f (a)－ x3 f (x)＋ x3 f (x)－ a3 f (x)
＝ lim

x→a x － a

x3 f (a)－ x3 f (x)
lim ＝ a3 f ' (a)
x→a x－ a

x3 f (x)－ a3 f (x)
lim ＝ 3 a2 f (a)
x→a x－ a

x3 f (a)－ a3 f (x)
よって lim ＝－a3 f ' (a)＋ 3 a2 f (a)

x→a x － a

x2 f (a)－ a2 f (x)
問題③ lim
もんだい

x→a x－ a

２．次の関数 f (x)の微分係数 f ' (1)を定義に 従 って求めよ。
つぎ かんすう び ぶ ん けい す う て い ぎ したが もと

1
例題 f (x)＝
れい だい

x3

1 1f (1＋h)－ f (1)＝ －(1＋h)3 13

1 13＋3 h＋3 h2＋h3 3 h＋3 h2＋h3
＝ － ＝－(1＋h)3 (1＋h)3 (1＋h)3

f (1＋h)－ f (1)f ' (1)＝ lim
h→0 h

3 h＋3 h2＋h3 1
＝ lim (－ ) × ＝－3

h→0 (1＋h)3 h

1
問題 f (x)＝
もんだい

x2

３．次の関数 f (x)の導関数 f ' (x)を定義に 従 って求めよ。
つぎ かん すう どうかんすう て い ぎ したが もと

1
例題 f (x)＝
れい だい

x2

1 1f (x＋h)－ f (x)＝ －(x＋h)2 x2

x2 x2＋2 x h＋h2 2 h x＋h2
＝ － ＝－

x2 (x＋h)2 x2 (x＋h)2 x2 (x＋h)2

f (x＋h)－ f (x)f ' (x)＝ lim
h→0 h

2 h x＋h2 1 2
＝ lim (－ ) × ＝－

h→0 x2 (x＋h)2 h x3

1
問題 f (x)＝ ※(a+b)3＝ a3+3a2b+3ab2+b3
もんだい

x3



数学Ⅲ 微分係数と導関数 ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
び ぶん け いす う どうかんすう か だい

１．関数 f(x)が x ＝ aで微分可能であるとき，次の極限値
かんすう び ぶ ん か の う つぎ きょくげんち

を f ' (a) , f (a) 等を用いた式で 表 せ。
など もち しき あらわ

a f (x) － x f (a)
例題 lim
れいだい

h→0 x－ a

{ a f (x) － a f (a) }－ { x f (a) － a f (a) }
＝ lim

h→0 x － a

＝ a f ' (a) ＋ f (a)

{ a f (x) }2－ { x f (a) }2
問題 lim
もんだい

h→0 x－ a

２．次の関数 f (x)が x ＝ 0 で連続であるが，微分可能でない
つぎ かんすう れんぞく び ぶ ん か の う

ことを示せ。
しめ

例題 f (x)＝ x [ x ] ガウス記号
れいだい き ご う

lim x [ x ]＝ 0 , lim x [ x ]＝ 0 , f (0)＝ 0
h→＋0 h→－0

f (x) は x＝ 0 で連続である。
れんぞく

(0＋ h) [ 0 ＋ h ] － 0 0
lim ＝ lim ＝ 0
h→＋0 h h→＋0 h

(0＋ h) [ 0 ＋ h ] － 0 － h
lim ＝ lim ＝－1
h→－0 h h→－0 h

f (0 ＋ h)－ f (0)
lim が存在せず，微分不可能

そんざい び ぶ ん ふ か の う

h→0 h

例題 f (x)＝ | x ( x － 1 ) | 絶対値
れいだい ぜ っ た い ち

３．次の関数 f (x)の微分係数 f ' (2)を定義に 従 って求めよ。
つぎ かんすう び ぶ ん けい す う て い ぎ したが もと

1
例題 f (x)＝
れい だい

x＋1

1 1f (2＋h)－ f (2)＝ －(2＋h)＋1 2＋1

3 h＋3 －h
＝ － ＝

3 (h＋3) 3 (h＋3) 3 ( h＋3 )

f (x＋h)－ f (x)f ' (x)＝ lim
h→0 h

－h 1 1
＝ lim × ＝－

h→0 3 ( h＋3 ) h 9

1
問題 f (x)＝
もんだい

x－1

４．次の関数 f (x)の導関数 f ' (x)を定義に 従 って求めよ。
つぎ かん すう どうかんすう て い ぎ したが もと

1
例題 f (x)＝
れい だい

x ＋ 1

1 1f (x＋h)－ f (x)＝ －(x＋h)＋1 x＋1

x＋1 x＋h＋1
＝ －(x＋h＋1) (x＋1) (x＋h＋1) (x＋1)

－h
＝ ( x＋h＋1 ) ( x＋1 )

f (x＋h)－ f (x)f ' (x)＝ lim
h→0 h

－h 1 －1
＝ lim × ＝

h→0 ( x＋h＋1 ) ( x＋1 ) h ( x ＋ 1 )2

1
問題 f (x)＝
もんだい

x－ 1


